

SĂ PREGĂTIM TEMEINIC INCHIDEREA ÎNVĂȚĂMINTULUI DE PARTID LA SAȚE

Ne aflăm în preajma încheierii anului școlar în învățămîntul de partid de la sațe. Cursurile și cercurile învățămîntului de partid organizate în sațele raionului nostru sînt frecventate de aproape totalitatea membrilor și candidaților de partid. De asemenea, în învățămîntul de partid au studiat un mare număr de țărani muncitori și alți oameni ai muncii de la sațe din activul fără de partid.

Învățămîntul de partid, întreaga muncă de propagandă a contribuit la popularizarea mărețelor realizări dobîndite de poporul nostru sub conducerea înțeleaptă a partidului, la educarea oamenilor muncii de la sațe, la ridicarea conștiinței lor socialiste.

Preocuparea organizațiilor de partid pentru îmbogățirea conținutului de idei al învățămîntului, pentru legarea lui mai strînsă cu viața a făcut să sporească eficacitatea acestuia. Faptele arată că numeroși oameni ai muncii de la sațe, care au studiat în învățămîntul de partid, și-au îmbogățit cunoștințele, a crescut simțul lor de răspundere, inițiativa și priceperea lor în rezolvarea multelor probleme ce le ridică viața economică în cadrul gospodăriilor colective.

Un rol hotărîtor în îmbogățirea conținutului de idei al învățămîntului de partid, în legarea lui mai concretă de sarcinile desăvîrșirii construcției socialiste, în creșterea eficacității lui, l-a avut studierea documentelor celui de-al III-lea Congres al P.M.R. și ale plenurilor C.C. al P.M.R., Raportul tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej la sesiunea extraordinară a Marii Adunări Naționale din aprilie 1962 și a altor documente apărute în această perioadă.

Incheierea învățămîntului de partid reprezintă pentru organizațiile de bază de la sațe, pentru propagandiștii și cursanții un minunat prilej de a consolida rezultatele obținute în timpul anului, de a cunoaște cit mai temeinic problemele de bază ale politicii partidului, aplicarea de către partid a învățării marxist-leniniste la condițiile țării noastre.

În acest an, ca urmare a unei tot mai mari preocupări din partea organizațiilor de partid, s-a îmbunătățit frecvența la cercuri și cursuri. În atenția birourilor organizațiilor de bază și a propagandiștilor a stat în primul rînd calitatea propagandei de partid, eficacitatea acesteia. Rezultate bune în această direcție au obținut organizațiile de bază din gospodăriile colective Cistei, Henig, Șard, Ciugud și altele, care au analizat periodic felul cum se desfășoară învățămîntul de partid și au luat măsuri la timp pentru lichidarea lipsurilor semnlate.

Mulți propagandiști de la sațe, printre care Florea Gheorghe din Cistei, Balici Constantin din Mihalt, Todea Paraschiva din Ciugud, Repede Sabina din Vințul de Jos dovedind - răspundere pentru sarcina încredințată, au depus mult interes atît în pregătirea lor, cit și în predarea unor lecții de calitate. Aceasta a făcut ca și discuțiile, la care cursanții au participat activ, să se ridice la un nivel corespunzător, ele să fie legate de viața practică, iar eficacitatea celor însușite să fie reflectată în participarea colectivității la executarea lucrărilor în cadrul G.A.C. în buna îngrijire a animalelor și alte lucrări din cadrul gospodăriei colective.

Sînt însă unele cercuri și cursuri

care au avut rezultate mai slabe cum sînt cele conduse de propagandiștii Birăuță Pavel din Totoi, Bucerzan Ioan din Ighiu, Goșa Dumitru din Pețelca și altele. Aceasta pentru faptul că ei nu au participat cu regularitate la pregătirile ce se fac la cabinetul de partid, pe de o parte, iar pe de altă parte că nici organizațiile de partid nu au dovedit suficientă preocupare pentru îndrumarea și controlarea activității propagandiștilor.

Ca în fiecare an și în primăvara aceasta se face încheierea învățămîntului de partid la sațe. În acest scop organizațiile de partid vor trebui să ia o seamă de măsuri organizatorice și politice care să ducă la obținerea celor mai bune rezultate în ce privește îndeplinirea acestei sarcini de mare răspundere.

Astfel, pe baza sarcinilor reieșite din planul de măsuri al Comitetului raional de partid, în perioada 20-28 martie a.c. se va organiza în fiecare cerc și curs recapitularea materialului din programa de studiu pentru fiecare formă de învățămînt în cel puțin două ședințe. Propagandiștii vor pune un accent deosebit pe înțelegerea și însușirea de către cursanți a documentelor de partid ca: „Raportul tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej la cel de-al III-lea Congres al P.M.R., indeosebi, capitolele „Partidul” și „Agricultura”, „Raportul tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej la sesiunea extraordinară a Marii Adunări Naționale a R.P.R. din aprilie 1962”, „Cuvîntarea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej la Conferința organizației de partid a orașului București”, „Plenara C.C. al P.M.R. din 23-25 aprilie 1962” și alte documente ale partidului nostru.

Organizarea acestor ședințe recapitulative, vor contribui la adîncirea cunoștințelor însușite de cursanți în timpul anului de învățămînt, îi vor ajuta să cunoască mai temeinic politica partidului, să înțeleagă ce au de făcut, fiecare, pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de partid.

Conferința regională și raională de partid au trasat sarcini deosebit de importante pentru organele și organizațiile de partid, pentru toți oamenii muncii din raionul nostru. Pentru cunoașterea acestor sarcini, propagandiștii vor prelucra în cercuri aceste hotărîri pentru cunoașterea și aplicarea lor în viață.

Este necesar ca în perioada de pregătire a încheierii învățămîntului de partid, propagandiștii să organizeze consultații la problemele care au fost mai greu înțelese de cursanți în timpul anului și care să ducă la clarificarea lor.

(Continuare în pag. 4-a)

Ne mai despart puține zile pînă la data cînd și în raionul nostru se vor începe din plin lucrările din campania agricolă de primăvară. În gospodăriile colective din Cistei, Mihalt și Galtiu au și fost însămînțate primele hectare cu plante de nutreț.

Timul care ne mai desparte pînă la începerea însămînțării trebuie să fie folosit din plin de către fiecare gospodărie colectivă pentru a încheia pregătirile în vederea desfășurării lucrărilor din campanie la timp și în cele mai bune condițiuni.



IN CLIȘEU: Un aspect la transportatul gunoului de grajd în cîmp la gospodăria colectivă din Oarda de Jos.

Regională
Hunedoara-Deva

Steaua Roșie

ORGAN AL COMITETULUI RAIONAL P.M.R. ȘI AL SFATULUI POPULAR AL RAIONULUI ALBA

ANUL XV. Nr. 754

Vineri, 20 martie 1964

4 PAGINI 20 BANI



ACORDAREA DISTINCȚIILOR FRUNTAȘILOR ÎN ÎNTRECEREA SOCIALISTĂ PE 1963

PREȚUIREA MUNCII HARNICE

RĂSPLATA VREDNICIEI

După ce în 1963 colectivul de muncă din Stația C.F.R. Alba Iulia și-a realizat luna de lună sarcinile de plan, a dobîndit o serie de succese și în acest an. În luna februarie, de pildă, sarcina de plan a fost depășită cu 12,5 la sută, staționarea vagoanelor a fost redusă cu 16,30 la sută iar cantitatea de tone nete expediate a crescut cu 24,20 la sută.

Zilele trecute în cadrul stației a avut loc

un eveniment deosebit, înmînarea distincțiilor de fruntași în întrecerea socialistă pe 1963 tovarășilor Petraș Ioan, Drimbărean Ioan, Cărpinișan Nicolae și Bucur Petru. Diploma de tură fruntașă pe 1963 a fost obținută de tura condusă de impegatul de mișcare Popa Ioan.

Coresp. FILIP Gh.

Pentru rezultatele frumoase obținute luna de lună în 1963 au fost

înminate distincțiile de fruntași unui număr de 11 tovarăși de la S.M.T. Alba Iulia. Printre cei care au primit aceste distincții se numără mecanizatorii Tatu Vasile, Botyka Iosif, Benga Ludovic, Moguț Pavel, Bunea Ioan și alții. Titlul și diploma de brigadă fruntașă au fost obținute de brigăzile conduse de tov. Contor Gheorghe, Lazăr Paulin și Carole Vasile.



IN CLIȘEU: Tovarășii Corpade Ioan, operator chimist, Cantor Ioan, laborant și Dominic Alexandru, maistru mecanic, de la U.C.M. Zlatna. fruntași în întrecerea socialistă pe 1963.

IN CAMPANIA DE PRIMĂVARĂ

Gata pentru Însămînțări

Preocupate îndeaproape pentru sporirea continuă a producțiilor de cereale la ha, consiliile de conducere ale gospodăriilor colective, îndrumate și ajutate în permanență de către organizațiile de partid au reușit să întreprindă o serie de acțiuni importante care vor contribui în mare măsură la creșterea producțiilor de cereale la ha și mai ales la culturile prășitoare. Astfel, încă din anul trecut s-au executat arături adînci de vară și arături adînci de toamnă pe aproape toate suprafețele de teren care urmează să fie însămînțate în această primăvară. De asemenea, în comparație cu anii trecuți, gospodăriile colective din raionul nostru au acordat în acest an mai multă atenție fertilizării solului, transportînd în cîmp însemnate cantități de gunoi de grajd. De exemplu, colectivității din Mihalt au transportat în iarna acestui an 2.750 tone îngrășăminte naturale în cîmp, cei din Drimbar 2.200 tone, colectivității din Cistei 2.100 tone, cei din Benic 1.750 tone. Cu mai multă răspundere s-a muncit și în ce privește asigurarea semințelor, astfel, încît în momentul de față fiecare unitate

agricolă dispune de întreaga cantitate de semințe de porumb necesară din soiurile cele mai productive de hibrizi dubli. De asemenea, întregul utilaj agricol ce va fi folosit în campania de primăvară a fost revizuit și pregătit, au fost instruiți colectivității și tractoriștii în legătură cu tehnica folosirii mașinilor 2-SPC-2 cu care se vor însămînța majoritatea suprafețelor cu porumb.

Toate acestea vor contribui din plin la executarea din timp și în condițiile cele mai bune a lucrărilor de însămînțări.

Cheia spre roade mari

Gospodăria agricolă colectivă din Berghin cultivă an de an suprafețe tot mai însemnate de teren cu porumb. În anul trecut, suprafața destinată acestei culturi a fost de 482 ha. În majoritate porumbul a fost însămînțat după cerealele pătoase și o parte chiar după porumb. Datorită însă, pregătirii și fertilizării terenului, folosirii soiurilor de semințe de înaltă productivitate și executării lucrărilor de întreținere la timp și de calitate superioară, noi am reușit să obținem de pe întreaga suprafață de teren o producție medie

Mîndria brigăzii



În sală domnea o atmosferă sărbătorească. Rînd pe rînd minierii secției Valea Dosului veneau să sărbătorească pe cei care în decursul unui an s-au situat în frunte la îndeplinirea sarcinilor de plan. E prezentă aici și brigada condusă de prim-prăjitorul Novăcean Aurel, brigadă care prin hărnicia oamenilor ce o compun a cîștigat luna de lună în anul trecut drapelul de brigadă evidenciată. Și pe bună dreptate. În anul 1963 brigada a dat peste plan 104 kg produse, realizînd în același timp ca 5 zile mai devreme reparația la focarul cuptoarelor.

Pentru rezultatele obținute, pentru hărnicia dovedită zilele trecute, brigăzii i-a fost înmințată diploma de

„brigadă fruntașă” pe 1963, iar comunistului Novăcean Aurel însigna de „Fruntaș în întrecerea socialistă pe 1963”. O răsplătă binemeritată muncii, un îndemn spre fapte și mai mari. De altfel acesta a fost cuvîntul membrilor brigăzii care, cu prilejul înmînării distincțiilor și-au propus să-și îndeplinească și să-și depășească angajamentele luate în întrecere.

Pregătesc terenul

Folosind din plin timpul prielnic de lucru în cîmp, colectivității din Galtiu ajutați de către mecanizatorii S.M.T. Alba Iulia au trecut la pregătirea terenului pentru însămînțările din epoca a l-a. Pînă la data de 17 martie, ei au pregătit și însămînțat cu orz pentru masă verde suprafața de 9 ha.

Paralel cu lucrările de pregătirea terenului și semănatul plantelor furajere, la Galtiu ca și în alte gospodării colective din raion în aceste zile se fac o serie de lucrări importante și în celelalte sectoare. La grădina de legume se transportă gunoi, se face întreținerea răsadurilor care au răsărit, iar în livadă se lucrează de zor la curățitul pomilor și se fac noi plantări de pomi.

Ing. I. VICLEANU
G.A.C. Berghin

(Continuare în pag. 4-a)

LA GOSPODĂRIA COLECTIVĂ ȘI LA CĂMINUL CULTURAL

Pe ogoarele gospodăriei colective din Benic, verdele holdei de pe cele 300 de hectare devine pe zi ce trece tot mai accentuat, semn că grâul colectivștilor a ieșit bine din iarnă. Vine primăvara. În avangardă și-a și trimis solii: zile în continuă creștere însoțite câteodată chiar de raze călduțe de soare.

Dar, nu numai acestea sînt semnele care indică apropiata sosire a primăverii. Nu! Ele se întind peste tot la sate, pe ogoarele gospodăriilor colective, în preocupările oamenilor. La Benic, bunăoară, colectivștii au transportat în câmp 1.750 tone de gunoi de grajd și au împrăștiat îngrășămintă chimice pe 80 de hectare, hotărîți să obțină în acest an recolte sporite de porumb. Tot cu acest gând și-au asigurat în întregime numai sămînță aleasă, iar pentru ca și în livadă rodul să fie bogat au curățit și omizit peste 1.700 de pomi.

Au ieșit deci colectivștii din Benic, cum s-ar spune, cu toate cele de trebuință în împlinirea primăverii. Indrumător prețios în acest sens le-a fost organizația de partid din gospodărie. Și-apoi, în sprijin le-au fost și activștii culturali. Cunoștințele însușite la învățămîntul agricol de masă ca și cele desprinse din ciclul de conferințe le-a dat ghes să acorde o mai mare atenție fertilizării solului, să-și pregătească mai din timp atelajele și semintele. Folositoare și pline de învățăminte s-au dovedit apoi și seriile de calcul și de întrebări și răspunsuri organizate la căminul cultural pe teme cum sînt: „Creșterea valorii zilei muncă”, „Avantajele folosirii îngrășămintelor chimice”, „Căile sporirii producției de grâu la hectar”, „Creșterea puilor” și altele.

Trebuie spus însă cu toată tăria căci cu forțele culturale existente în Benic se pot face mult mai multe. Pentru activștii culturali de aici trebuie să fie lîmpede faptul că dacă în timpul iernii colectivștii și-au îmbogățit cunoștințele cu noi metode și procedee de muncă, acestea necesită a fi mereu înmulțite și consolidate. În acest scop, în preajma începerii campaniei de primăvară să fie organizate la căminul cultural sau la sediul gospodăriei scurte întâlniri între colectivștii și inginerul agronom în cadrul cărora să se dezbată acele aspecte ale muncii din campanie care par mai dificile. Tinînd seama de perioada în care ne găsim apoi, în fața colectivștilor să fie expuse conferințe pe teme ca: „Reținerea apei în sol”, „Amplasarea culturilor”, „Utilitatea loturilor demonstrative”, „Lucrările ce trebuie făcute pentru obținerea unei producții sporite de porumb” și altele, dictate de însăși realitatea din gospodăria colectivă.

Și-au propus colectivștii din Be-

nic ca în acest an să realizeze o seamă de obiective. În planul căminului cultural însă, lipsesc manifestările menite să vină în mod concret în sprijinul muncii colectivștilor. În planul de măsuri privind activitatea culturală în această perioadă, lucrurilor nu li se spune pe nume, ci așa...la general. Colectivștii și-au propus să planteze în această primăvară 10 ha cu pomi, cultură intensivă. Deci, acum ar fi momentul, activștii culturali din Benic, să organizeze cîteva manifestări în legătură cu modul de plantare al pomilor, oglindind totodată într-o seară de calcul foloasele pe care le va aduce gospodăriei noua plantație. Trebuie apoi incluse în planul de muncă al căminului cultural, în mod concret, și alte manifestări care să vină în sprijinul muncii colectivștilor, să-i mobilizeze la muncă. În planul gospodăriei e prevăzută aducerea apei printr-o conductă de la distanță de 1.000 metri la sectorul zootehnic, sînt prevăzute o seamă de lucrări de construcții. Prin acțiunile inițiate de căminul cultural, executarea acestor lucrări trebuie sprijinită înainte ca munca în câmp să se aglomereze. Un sprijin mai eficient trebuie să acorde apoi activștii culturali colectivștilor din sectorul zootehnic. În acest sens tovarășa Lazăr Ana, bibliotecara căminului, trebuie să se deplaseze mai des în mijlocul acestora, să le ducă cărți legate de munca lor, să organizeze manifestări de masă cu cartea agrozootehnică.

Zilele iernii deosebit de prielnice desfășurării activității culturale au trecut. Munca activștilor culturali însă, nu trebuie să cunoască pauze. Ce părere aveți tovarășii activștii culturali din Benic de acest lucru?

Tinerete fericită

Cine a asistat duminica trecută la concursul artistic al școlilor medii, tehnice și de meserii, chiar cu limbele albe fiind, nu se poate să nu se fi simțit tînăr. Sala Casei raionale de cultură a fost tot timpul animată. Au urcat pe scenă tineri artiști amatori, elevi ai școlilor din localitate. Au înălțat imn de slavă partidului, și-au cîntat tineretea fericită. Cu un cor puternic, în a cărui interpretare cîntece „Măreț pămînt al patriei iubite”, „Drag mi-e cîntecul și jocul” și altele, au căpătat o deosebită expresie, s-au prezentat e-levele Școlii de cooperatie, aceleași bune cuvinte pîndu-se spune și despre recitotoarele Onciu Cornelia și Suci Maria, despre solștele vocale Avram Emilia și Indoleau Cornelia de la aceeași școală.

La a doua deschidere a cortinei, cîntecele „Partid părinte-al bucuriei”, „Țară dragă să trăiești” și „Omăgiu lui Horia”, interpretate de corul Școlii medii Horia, Cloșca și Crișan” au răzbătut pînă departe de zidurile Casei raionale de cultură. Pe scenă s-au perindat apoi, rînd pe rînd, adevărate talente. Solștii vocali Jurca Zamfira, Popescu Elena, Topircean Maria, Boșca Ioan și alții, într-o perfectă ambianță cu orchestra, au cucerit de-a dreptul publicul spectator, de aceeași succese bucurîndu-se și recitotoarele Muntean Maria, Oancea Maria, Neghiv Letiția, de la Școala medie „Horia, Cloșca și Crișan”, orchestra și dansatorii de la Școala profesională de meserii.

Faza raională a concursului al VII-lea

Spectatorii s-au așteptat la mai mult

Duminica trecută, la centrul Ighiu, a avut loc faza raională a celui de-al VII-lea concurs, cu participarea formațiilor artistice ale căminelor culturale din Șard, Crișan, Ampoia și Ighiu.

La deschiderea cortinei, corul colectivștilor din Șard a interpretat bine cîntecele „Partidului, părinte-al bucuriei”, „Hora în gospodărie”, „Mădră-i nana în sărbători” și „Cîntec de leagăn”. Apoi rînd pe rînd, pe scena concursului s-au perindat brigăzile artistice selecționate la fazele intercomunale și un însemnat număr de solștii vocali și instrumentiști.

Cu un text bun, dar care a vizat prea mult în partea-i critică una și aceeași persoană, s-a prezentat brigada artistică de agitație din Crișan. Merită totuși scos în evidență faptul că membrii acestei brigăzi, bine pregătiți, au reușit să dea viață textului intitulat „Ce-a fost ieri și ce-i acum”, popularizînd larg rezultatele dobîndite de colectivștii din Crișan în dezvoltarea și întărirea gospodăriei colective, în înfrumusețarea comunei.

Mai puțin pregătiți, membrii brigăzii artistice de agitație din Ampoia s-au situat sub nivelul prezentării lor la faza intercomunala, iar brigada artistică de agitație din

Ighiu, fără un text propriu, mîrgîindu-se să adapteze într-o oarecare măsură textul „In colectivă a poposit Păcală” la specificul satului, n-a izbutit să redea în totul noul din viața comunei și a oamenilor din partea locului.

Solștii vocali și instrumentiști Ureche Valentina, Moșuța Maria, Popa Aurel, Fleșer Vasile, Varvara Ioan, Heiș Ioan și alții s-au prezentat în general bine ca interpreți. Prea puține au fost însă cîntecele din folclorul nou, care să scoată în evidență bucuria vieții noi și avîntul muncii pe ogoarele unice.

Faza raională a concursului, desfășurată duminica trecută la centrul Ighiu, nu s-a ridicat la nivelul scontat. Spectatorii au așteptat mai mult de la formațiile artistice din cele patru comune, promovate pentru această fază. Acest lucru trebuie să fie un semn alături pentru activștii Comitetului pentru cultură și artă, cit și pentru cei ai Casei raionale de cultură care trebuie să depună toată strădania ca la celelalte centre unde urmează să aibă loc faza raională, formațiile artistice ale căminelor culturale să-și prezinte programele la cel mai înalt nivel artistic.

Biblioteca și colectivștii din sectorul zootehnic

Zilnic spre biblioteca comunală din Teiuș își îndreaptă pașii zeci de cititori, care, bineînțeles, ridică tot atîtea cărți, dacă nu chiar mai multe.

Se întîmplă uneori însă ca cititorii să nu găsească pe tovarășa bibliotecară la sediul. Găsesc în schimb un bilețel pe care stă scris: „Sînt la sectorul zootehnic”. Și, faptul își are semnificația lui în grija pe care tovarășa bibliotecară o acordă acestui important sector al gospodăriei.

Muncind la distanță de aproape 3 km — spune bibliotecara — mi-am dat seama că pentru colectivștii din sectorul zootehnic e greu să se deplaseze pînă la bibliotecă. Astfel sînd lucrurile m-am dus eu la ei. Și, bineînțeles, nu cu mîna goală. Am luat cu mine o seamă de cărți și broșuri legate de munca lor și mare mi-a fost satisfacția cînd am văzut cu cită căldură și dragoste m-au primit toți cei 16 colectivștii ce lucrează în sectorul zootehnic. Înțînirea cu colectivștii s-a dovedit deosebit de fructuoasă. În scurt timp toți cei 16 colectivștii din sectorul zootehnic au devenit cititori ai bibliotecii, citind peste 40 de cărți. S-a stabilit astfel între bibliotecară și crescătorii de animale o strînsă legătură.

— Am venit să vă mulțumesc to-

varășă bibliotecară pentru ajutorul ce ni-l dați și vă mai poftim pe la noi — au fost într-una din zile cuvintele brigadierului Muntean Nelu.

Și așa, zile de-a rîndul, după un program stabilit de comun acord cu colectivștii din sectorul zootehnic, bibliotecara Nagy Tatiana a fost mai des oaspetele acestora, cu cărți pentru Repede Ion, pentru Popa Gheorghe, Chirilă Elena și toți ceilalți colectivștii de aici.

În acest an bibliotecara a organizat peste 20 de acțiuni de masă cu cartea în rîndul îngrijitorilor de animale. În fața îngrijitorilor de porci, printre altele, a fost prezentată recenzia cărților „Creșterea porcilor și a porcelor” și „Bolile mai frecvente la porcine”. La ferma de vaci s-au recenzat și discutat cărțile „Căile sporirii producției de lapte”, Folosirea concentratelor în furajarea animalelor”, „Sfaturi pentru crescătorii de animale”, și altele. N-au fost uitate nici îngrijitorii de la ferma de păsări a gospodăriei. Cu ele s-au purtat discuții interesante pe marginea broșurii „Obținerea puilor dezvoltăți în 60-70 de zile”. Și acestor acțiuni de masă întreprinse li se adaugă și cele peste 12 acțiuni ca „Seri de întrebări și răspunsuri”, concursuri „Cine citește — cunoaște” și altele.

Cele de mai sus spun multe, prin ele însile, despre grija deosebită pe care bibliotecara o acordă sectorului zootehnic al gospodăriei. Deși în zootehnie lucrează puțini oameni, ei reprezentînd doar 2 la sută din numărul cititorilor înscrși în fișele bibliotecii, bibliotecara din comună se ocupă în mod deosebit de difuzarea cărții zootehnice printre îngrijitorii de animale și de îndrumarea lecturii lor.

Rezultatele muncii neobosite ale bibliotecarei au o strînsă legătură cu rezultatele bune obținute de către colectivștii din Teiuș atît anul trecut cît și în acest an. Pentru munca sa, pentru strădania pe care o dovedește, colectivștii din Teiuș o prețuiesc și o stimează.

S. POPESCU

I. P.



Participantii la faza raională a concursului al VII-lea. Membrii brigăzii artistice de agitație din Crișan pe scenă.

Elevi la școala muncii

Dimineata, cînd de după crestele ce străjuiesc comuna apar orimele gene de lumină, la Școala profesională de ucenici din Zlatna incepe zumbetul.

Animăția e prezentă intii în dormitoare. Apoi, se mută, în sala de mese. Mult însă nu stăruie nici aici căci preocupările zilei sînt vădite în fiecare din cei 265 elevi ai școlii. „Mărunții” cum obișnuiesc a le spune cei din ultimul an elevilor din anul intii, se pregătesc să treacă pragul claselor și atelierelor școlii, în timp ce cei din anii doi și trei se îndreaptă, odată cu sutele de muncitori, spre locurile lor de practică — secțiile productive ale Exploatării Zlatna.

Și-așa, cu preocupări, ce-i drept, diferite, zilele se scurg. Singur teul este pentru fiecare elev același — de a-și însuși cit mai deplin tainele meseriei alese.

„Mărunții”... au crescut

Că cei din ultimul an li se adresează adesea elevilor din anul intii cu diminutivul de „mărunți” nu supără pe niciunul din cei vizați. Din contră, simt în acest lucru o alinare, mai ales că dacă e vorba să dovedească că ei totuși au crescut, pot face dovada acestui lucru cu viri și îndesat.

Dar, să le facem cunoștință. În Bora Ioan, bunăoară, unul din elevii anului intii care și-a ales meseria de miner, ca și în „ortacii” săi de branșă Figlea Simion, Goran Ioan, Ocean Eugen, Nicula Viorel, Prața Cornel și alții, nu mai recunoști nici

pe departe pe elevii care au trecut doar în toamnă pragul școlii. Cu toții sînt alții. Oricine desprinde cu ușurință acest lucru atît din cunoștințele pe care și le-au însușit ca și din îndemnarea pe care au dobîndit-o. Ți-e mai mare dragul să-i vezi la masa de lucru — sînt cuvintele tovarășului maistrului instructor Nicula Petru. Cleștele de amorsat capse, acele de trasat, ciocănele de 200 grame și cleștele cu bot lat, executate de viitorii mineri, ca și echerile cu talpă sau șuruburile ce ies din miinile elevilor Gaită Ravin, Sechereș Ștefan și ceilalți viitori mecanici de mină sînt în afara oricărui cursur. Și-apoi, aceleași bune cuvinte se pot spune și la adresa elevilor Lazea Roman, Oneț Gheorghe și alții care au îmbrățișat meseria de electricieni de mină sau la adresa elevilor ce se pregătesc a deveni preparatori iscusiti. E cert deci că au crescut... „mărunții”. O spun faptele.

Intîlnire cu viața

Eu, tovarășii!... miner aș vrea să devin — și-a spus vrerea cu toată hotărîrea Man Liviu în urmă cu trei ani. Și conducerea școlii i-a stat în ajutor și lui și celorlalți elevi veniți atunci la școală să-și îndeplinească dorințele.

Anii au trecut apoi. Elevii și-au însușit cu sîrg, rînd pe rînd, bogate cunoștințe teoretice și practice. Iar acum, și-au dat intîlnire cu viața.

Muncesc în practică alături de muncitorii din adîncuri sau de cei de la flotație și despre majoritatea lor la școală sosesc numai vești bune. Pe Man Liviu, Formade Nicolae și Cucea Valer — spun minierii de la Haneș — îi socotim în rînd cu noi. Nu-s cu nimic mai prejos. Fac față și la înaintări ca și la suitorii sau la lucrări de armare. Și-apoi asemenea cuvinte au și minierii de la Stănița despre elevii din anul trei Stan Vasile, Purda Gheorghe, Știrbu Ioan și alții. Muncesc cu hărnicie tinerii elevi mineri. Își completează cunoștințele la școala muncii, fiind înconjurați cu toată căldura de muncitorii din echipele în care sînt repartizați. Iar cînd se întîlnesc cu colegii lor de an, ce-și fac practica la flotație, deapănă impresii. N-am schimbat meseria de miner cu niciuna alta — spun minierii. Dar și în meseria de preparator găsești tot atîtea satisfacții — le ies în întîmpinare minierilor, preparatorii Sicoe Nicolae, Sgir Florea, Hașa Ioachim, Birs Vasile, Nelega Remus și în general spus toți cei 37 de elevi în practică la Uzina de preparare. Și au dreptate și unii și alții. Fiecare meserie e frumoasă. Important este s-o stăpînesti, să-i pătrunzi tainele cută cu cută.

Și-acum „pofțiți la întrunire”

Sillitori la învățatură și harnici la lucru, elevii Școlii profesionale de ucenici își petrec și timpul liber plă-

cut și instructiv, mulți dintre ei fiind artiști amatori apreciați în tot jurul. De altfel, pentru aceasta, le sînt create toate condițiile. Ies din șut minierii, se întorc de la uzină preparatorii, pun mîna pe instrumente și țes melodii. Și-apoi nu rare sînt cazurile cînd elevii școlii medii îi poftesc în mijlocul lor, adresîndu-le invitația „pofțiți la noi la întrunire”. Și nu-i lipsit de semnificație acest lucru. E firească invitația și dintr-o parte și din alta, căci scopul ambelor școli e același — să pregătească pentru ziua de miine, vrednic schimb celor de azi.



IN CLIȘEU: Biblioteca Nagy Tatiana în mijlocul crescătorilor de animale de la G.A.C. Teiuș.

VIAȚA DE PARTID

In atenția organizației de partid, îngrijirea animalelor

Colectivizarea agriculturii a ridicat în fața organizațiilor de partid de la sate noi sarcini pe linia creșterii continue a producției agricole și a întăririi economice și organizatorice a fiecărei gospodării colective, pentru a putea deveni o puternică unitate agricolă tot mai înfloritoare. Comitetul de partid din cadrul gospodăriei colective din Cricău desfășoară o largă activitate politică pentru a pune în aplicare prețioasele indicații ale partidului nostru în ceea ce privește întărirea și dezvoltarea șeptelului de animale, important sector aducător de venituri.

După analizele făcute de comitetul de partid, de fiecare dată au fost luate măsuri concrete, menite să ducă la sprijinirea activității organizației de bază din sectorul zootehnic, la îmbunătățirea muncii politice. La recomandarea comitetului de partid, consiliul de conducere al gospodăriei colective, a repartizat în sectorul zootehnic colectivității harnici, cu dragoste pentru creșterea și îngrijirea animalelor.

După aceasta o preocupare de seamă a comitetului de partid a fost aceea de a întări munca politico-organizatorică în acest sector, acordând în acest sens un sprijin mai mare organizației de bază. Ca urmare, s-a îmbunătățit mult viața internă de partid, a crescut rolul de conducător politic al organizației de bază. În prezent în acest sector economic al gospodăriei colective numărul membrilor și candidaților de partid reprezintă mai mult de 55 la sută din numărul total al colectivităților care lucrează aici.

Un lucru important care merită a fi scos în evidență este că pe lângă problemele stabilite în hotărârea comitetului de partid în vederea îmbunătățirii continue a muncii de partid, a fost și aceea că s-a trasat sarcinile tov. Joldoș Petru ca membru al comitetului de a răspunde în mod concret de sectorul zootehnic. Comunistul Joldoș Petru pe lângă sarcinile ce le are ca președinte al gospodăriei colective luptă pentru a-și îndeplini întocmai sarcina încredințată de comitetul de partid. Zilnic la orele 5 dimineața tov. Joldoș Petru este prezent la grajdurile gospodăriei colective controlează și îndrumă activitatea colectivităților de aici, antrenând în primul rând membrii și candidații de partid la o activitate vie pentru îmbunătățirea continuă a muncii în sectorul zootehnic.

Întărirea vieții interne de partid, desfășurarea unei susținute munci politice în rândul colectivităților pentru educarea lor, activitatea cu rezultate bune a agitatorilor, antrenarea în rezolvarea sarcinilor a activului fără de partid, au făcut posibilă mobilizarea tuturor colectivităților la o cit mai bună îngrijire și furajare a animalelor și pe această cale la creșterea continuă a producției acestora. Astfel, în luna februarie a.c. producția de lapte pe cap de vacă furajată a crescut cu 32 la sută față de luna ianuarie a.c. A-

ceasta a făcut posibil ca gospodăria colectivă să predea, în contul contractului încheiat cu I.C.I.L. o cantitate cu mult mai mare față de plan. La obținerea acestui rezultat a contribuit din plin furajarea rațională a vacilor, cit și grija deosebită pentru curățenia lor.

Colectivității acordă o atenție sporită creșterii tineretului bovin. În prezent gospodăria colectivă are în acest sector peste 220 capete. Tov. Năzari Maria, Dirlea Floarea, Dirlea Valeria, Dirlea Marioara, Lupu Traian, Pascu Augustin dau dovadă de multă preocupare pentru îngrijirea tineretului bovin.

În anul 1964, gospodăria colectivă va preda statului pe bază de contract 30 capete tineret și 7 vite mari. Dintre acestea 8 animale au și fost predate.

Merită scoasă în evidență starea de curățenie a fiecărui grajd la fiecare lot în parte, întrecerea ce se desfășoară pentru a obține cele mai bune rezultate. În cadrul acestei întreceri rezultate bune au obținut tov. Olaru Marina, Șandru Ioan I. Constantin, Moldovan Vasile, Jurj Cruciuan, Olaru Ioan și alții. De asemenea, o contribuție de seamă în ce privește dezvoltarea sectorului zootehnic și rezultatele obținute și-au adus-o comunistii Truța Ioan, brigadier zootehnic și Șandru Ioan, șef de fermă, care se găsește permanent în mijlocul colectivităților, îi îndrumă în muncă, generalizează experiența pozitivă și îndeplinesc cu cinste sarcinile încredințate de organizația de partid.

Preocuparea comitetului de partid, a organizației de bază din sectorul zootehnic, ca de altfel a fiecărui membru și candidat de partid pentru creșterea unui număr cit mai mare de animale de la care să obțină producții tot mai sporite, este o dovadă grăitoare că și în viitor colectivității din gospodăria agricolă colectivă Cricău vor obține rezultate tot mai frumoase în acest sector, vor îndeplini cu cinste sarcinile trasate de partid.

F. B.



Înainte de începerea lucrului în sectorul zootehnic o mică consfătuire este de un real folos.

Intrecerea patriotică pentru înfrumusețarea satelor

Să obținem rezultate tot mai frumoase

În ziua de 15 martie a.c. sala căminului cultural din comuna Șard, a găzduit o adunare de dare de seamă asupra lucrărilor executate în cadrul acțiunilor patriotice pentru înfrumusețarea comunelor.

În cadrul acestei adunări tov. Tălnar Cornel, președintele comitetului executiv al statului popular al comunei a prezentat raportul de activitate al comitetului executiv privind realizările obținute în anul 1963.

Dovedind preocupare pentru buna gospodărire și continua înfrumusețare a comunei, cetățenii mobilizați de sfatul popular au participat activ la muncă patriotică pentru executarea diferitelor lucrări de interes obștesc. Este semnificativ faptul că în cursul anului 1963, cetățenii comunei Șard au executat mai mult de 28.300 ore muncă patriotică, realizând în acest fel economii în valoare de peste 87.000 lei. Astfel, au fost executate lucrări de reparare și întreținerea drumurilor comunale, desfundări de șanțuri, au fost continuate lucrări de extinderea trotuarelor, s-au amenajat ronduri de flori, s-au efectuat lucrări de desecarea apelor de pe pășuni. Un mare număr de

cetățeni au participat prin muncă patriotică la săparea și turnarea fundației la localul școlii de 8 ani ce urmează a se construi în comună. În cursul anului 1963, mobilizați de deputați, cetățenii au mai luat parte și la alte acțiuni cu caracter gospodăresc și de înfrumusețare, despre care cu îndreptățită mândrie au vorbit mulți din cei prezenți la adunare.

— Ne bucură pe toți rezultatele obținute în muncă pentru ca să avem o comună tot mai frumoasă, mai bine gospodărită — a spus în cuvântul său tov. Nana Teodor.

Făcînd o comparație a comunei Șard de ieri și azi, tov. Bonea Ștefan, după ce a vorbit despre realizările obținute a scos în evidență necesitatea participării tuturor cetățenilor la acțiunile întreprinse de sfatul popular comunal, întrucît — a spus vorbitorul — ceea ce facem în folosul nostru facem.

Au mai luat cuvîntul și alți tovarăși printre care Heiuș Ilie, Milaciu Ioan, Dănuț Cornel, Prodan Aron care pe lângă faptul că au analizat felul cum s-a desfășurat munca în anul 1963, au criticat unele aspecte negative ce s-au manifestat

In fiecare unitate-cadre cit mai temeinic pregătite!

Creșterea neincetată a productivității muncii — sarcină primordială trasată de partid și guvern — este strins legată de continua ridicare a calificării cadrelor, de creștere de noi cadre cu o înaltă calificare, capabile să stăpînească tehnica nouă. Aceasta justifică de altfel și faptul că, sub conducerea organizațiilor de bază, conducerile tehnico-administrative din majoritatea unităților industriale ale raionului, cu sprijinul organizațiilor sindicale, au luat măsuri concrete pentru organizarea de cursuri de ridicare a calificării și calificarea de noi cadre necesare unităților atât în momentul de față cit și în raport cu cerințele impuse de dezvoltarea viitoare a producției întreprinderilor.

Dezvoltarea activității acestor cursuri, nivelul de predare și asimilarea materialului predat, strînsa legătură între lecțiile teoretice cu munca practică sînt condiții hotărîtoare pentru eficiența acestor cursuri. Tocmai în acest scop în cele ce urmează publicăm cîteva aspecte din activitatea ce se desfășoară în domeniul pregătirii cadrelor ca și unele defecțiuni ce s-au mai fac simțite.

In centrul atenției — organizarea ridicării calificării

Deschise ca mai tîrziu de două săptămîni în urmă, cele două cursuri pentru ridicarea calificării de la U.C.M. Zlatna se bucură de îndrăgita grijă pentru buna lor funcționare. După ce s-a făcut o serioasă verificare a nivelului de cunoștințe conducerea întreprinderii a întocmit o tematică bine orientată, legată strîns de locul de muncă și de meseria respectivă. De pildă, pentru cei 60 cursanți de la cursul de ridicare a calificării în meseria de operatori chimici sînt prevăzute 85 ore teoretice și 1.000 ore practice, executate sub supravegherea șefilor de secții și a maistrilor, iar pentru metalurgiști sînt prevăzute 100 ore teoretice și 1.200 ore practice.

O mare atenție a fost acordată tematicii, în cadrul căreia se predau noțiuni generale de chimie, fizico-tehnice, aparate și instalații, automatizare și tehnică, tehnologia meseriei etc. Pentru dezvoltarea spiritului organizatoric al cursanților, în cadrul cursurilor au fost introduse noțiuni de economie politică, de organizare și planificarea producției, etc. Cel mai mare număr de ore a fost repartizat la tehnologia meseriei. Au fost luate și alte măsuri care să asigure un înalt nivel de desfășurare a cursurilor. Astfel, șefii secțiilor au luat măsuri de a asigura prin

schimbările de tură timp necesar ca fiecare cursant să poată participa de două ori pe săptămîna cînd are loc predarea. S-au asigurat de asemenea, rechizite în mod gratuit. Și aceste măsuri își dovedesc din plin eficacitatea. La cele 4 lecții ținute pe fiecare curs pînă sîmbăta trecută, prezenta a fost de 100 la sută. Merită apoi a fi scos în evidență faptul că pentru predarea lecțiilor au fost repartizați ingineri cu o calificare înaltă, specializați în ramura respectivă ca Pușcașu Ștefan, Zlăschî Ștefan, Gușat Aurel, Svedak Adrian și alții care îmbină lecțiile teoretice cu demonstrații, schițe etc.

Nivel de predare cit mai înalt

La Exploatarea minieră Zlatna, calificarea de tot mai multe cadre este o problemă ce stă permanent în atenția conducerii exploatarei, a organizațiilor de partid și a sindicatatului. În prezent în cadrul exploatarei funcționează cursuri de calificare pentru mineri, ajutoi de mineri, lăcătuși și forjari, frecventate de un mare număr de muncitori.

Ridicarea continuă a nivelului de predare, în vederea însușirii cit mai temeinice a meseriei, constituie o grijă permanentă nu numai a lectorilor și conducerii administrative, ci și a comitetului de partid și cel al sindicatatului. În baza planului de măsuri al comitetului de partid, comitetul sindicatatului ține odată pe lună ședințe de analiza muncii desfășurate în fiecare curs iar pentru extinderea experienței bune organizează predarea unor lecții model. La aceste ședințe participă de fiecare dată responsabilii de cursuri, lectorii și reprezentanții organizației

Pe cînd începerea cursurilor

Într-un material apărut în toamna anului trecut, ziarul „Steaua roșie” a criticat faptul că, deși au fost date instrucțiuni direct de la Trustul regional, Grupul de șantier Alba Iulia al T.R.C.H. amină de pe o zi pe alta inițierea unor cursuri pentru ridicarea calificării, mai ales că unele puncte de lucru ca cele din Zlatna și altele duceau lipsa unor cadre cu o calificare înaltă. Atunci conducerea șantierului și-a propus să deschidă asemenea cursuri, atît la Alba Iulia, cit și la Zlatna. Dar...

Au trecut de atunci mai bine de 5 luni. Instrucțiunile primite de la Trust stau închise undeva într-un sertar. Cît despre deschiderea unor asemenea cursuri, sau organizarea de lectorate și folosirea altor forme de ridicare a calificării nici vorbă. La Zlatna, de pildă, unde este cel mai mare punct de lucru, în timp de aproape un an nu s-a făcut nimic în ce privește ridicarea calificării constructorilor cu toate că așa după cum mărturisesc un muncitor de aici „constructorii sînt dornici să învețe cit mai mult, să poată lucra cit mai bine”.

Este timpul ca conducerea grupului de șantier din Alba Iulia să treacă la organizarea acestor cursuri, întocmind o tematică legată de specificul muncii. Lectori și cursanți există în cadrul grupului, trebuie doar preocupare.

U.T.M. și sindicale din cadrul exploatarei. Pentru îmbunătățirea metodelor de predare, lecția model este prezentată de fiecare dată de cadre didactice de la Școala profesională din Zlatna, care au în această direcție o bogată experiență. Această metodă s-a dovedit a fi folositoare deoarece s-a extins mult experiența lectorilor fruntași, nivelul de predare este tot mai înalt, iar asimilarea materialului de către cursanți tot mai bună. În cadrul exploatarei sînt azi numeroși cursanți ca Androne Costache, Merlan Ștefan, Berindei Gheorghe, Nicula Ioan și alții care dovedesc multă pricepere în meserie.

Creșterea de noi cadre, ridicarea continuă a calificării, a ajutat întreprinderea ca în luna februarie să-și îndeplinească sarcina de plan la producția globală în proporție de 117 la sută din care la metal în proporție de 124.4 la sută.

Nu numai de formă!

În cursul anului trecut, ca urmare a sarcinilor sporite de plan precum și a nevoilor de tot mai multe cadre calificate, întreprinderea raională de industrie locală a deschis la sectorul ceramic Sintimbru un curs de calificare pentru 20 de presari. La început lucrurile au mers bine. În baza tematicii întocmite, cadrele de specialitate au predat cursanților lecții bine pregătite, exemplificate cu aspecte din munca practică a sectorului. De la o vreme însă, de soarta cursului de aici nu se mai interesează nimeni. În afară de lecțiile la tehnologia meseriei (lector tov. Klein Carol) celelalte

lecții n-au mai fost predate cu regularitate și sînt mult rămase în urmă, cu toate că cursul trebuia să fie încheiat. Conducerea întreprinderii n-a controlat felul cum lectorii respectă programul și tematica cursurilor astfel că la unele discipline s-a făcut mai mult o formalitate, pe motiv că, chipurile, n-ar fi așa de importante. În acest an, de pildă, la acest curs nu s-a mai ținut nici o lecție.

Față de această situație se impune ca în timpul cel mai scurt să se analizeze situația, iar conducerea întreprinderii să ia măsurile necesare pentru lichidarea acestor lipsuri.

Creșterea de noi cadre și ridicarea calificării muncitorilor constituie o problemă de cea mai mare importanță pentru toate întreprinderile raionului. Și dacă în majoritatea unităților din raion ca E.M. Zlatna, U.C.M. Zlatna, Depoul C.F.R. Teiuș și altele acestei sarcini îi este acordată întreaga atenție trebuie arătat că în unele întreprinderi, conducerile întreprinderilor nu se ocupă permanent de această problemă. La cooperativa „Mureșul” și secția Ateliere centrale nu s-a făcut aproape nimic în această direcție. O astfel de situație este și la fabrica „Ardelean” unde cu toate că se simte nevoia de cadre cu o calificare cit mai înaltă n-au fost organizate nici în prezent cursuri pentru ridicarea a calificării. În unele unități, deși inițiate, cursurile au mai mult un caracter formal, nu sînt legate de specificul unității respective. De asemenea în unele cazuri, conducerile tehnico-administrative, deși au aprobat organizarea de cursuri de calificare, nu iau măsuri pentru definitivarea tematicilor și începerea acestor cursuri. Se acordă apoi prea puțină atenție ridicării calificării pe baza ajutorului la locul de muncă dat de către muncitorii fruntași. Comitetele sindicatelor din întreprinderi nu acordă întreaga atenție extinderii inițiativelor de a ajuta pe cei rămași în urmă cu toate că aceste inițiative constituie o importanță cale pentru ridicarea calificării cadrelor.

Sub conducerea organizațiilor de partid, conducerile tehnico-administrative și comitetele sindicatelor au datoria să acorde mai multă atenție pregătirii cadrelor la nivelul tehnicii și necesităților actuale, deoarece numai cu muncitori bine pregătiți, pricepuți în muncă, vom reuși să sporim continuu productivitatea, să îmbunătățim calitatea produselor și să reducem prețul de cost al acestora.

CHEIA SPRE ROADE MARI

(Urmare din pag. 1-a)

toamnă. Odată cu această lucrare s-au încorporat în sol și câte 20 tone gunoi de grajd pe suprafața de 70 ha. Terenul a fost menținut curat tot timpul prin executarea unor lucrări suplimentare cu grapa. De asemenea, în primăvara anului 1963, imediat ce timpul a permis, am trecut la pregătirea unui bun pat germinativ, lucrare ce a fost terminată cu o săptămână înainte de însămînțare. În teren bine pregătit și așezat, în ziua de 15 aprilie 1963 noi am început lucrările de însămînțări, folosind hibridii dubli 101, 203 și 205 care s-au comportat foarte bine alături de producții cât și la boli și dăunători, în comparație cu soiurile locale. Îndată după însămînțare s-a trecut la grăparea întregii suprafețe cu gra-

pa cu colții reglabili pentru înlăturarea scoartei formate și grăbirea germinăției. Când plantele au avut două frunze s-a trecut cu toate forțele la întreținerea culturii porumbului, efectuându-se prima prașilă manuală printre rânduri și prima lucrare mecanizată pe rând. În anul care a trecut, noi am executat în general două prașile manuale și două mecanice pe întreaga suprafață de teren cultivată cu porumb. Pe suprafețele de teren unde s-au executat cite trei prașile manuale și mecanice, s-a observat un spor mare de producție la hectar. De exemplu, pe o suprafață de 14 ha cultivată cu porumb dublu hibrid 101 și cu o densitate de 32-38.000 plante la ha, s-a obținut o producție medie de 2.825 kg porumb boabe la ha. Am observat, de asemenea, că în trupul de teren

„spre Ohaba“ unde cu 5 zile înainte de semănat am efectuat o lucrare cu cultivatorul, plantele au răsărit cu 2-3 zile mai devreme. De pe această suprafață de teren unde densitatea plantelor a fost de 38-42.000 la ha s-a recoltat în medie 3.102 kg porumb boabe la ha.

În primăvara acestui an, gospodăria noastră colectivă va însămînța cu porumb suprafața de 526 ha.

Pentru a obține în acest an producții tot mai sporite de porumb la ha, noi am fertilizat și pregătit întreaga suprafață de teren. Cu experiența pe care o avem și sprijinul de către mecanizatori ne vom strădui să depunem toate eforturile pentru realizarea și depășirea producțiilor prevăzute în planul de producție pe anul 1964.

O problemă la ordinea zilei

Experiența tot mai bogată a consiliilor de conducere a dovedit că îndeplinirea cu succes a sarcinilor prevăzute în planurile de producție ale gospodăriilor colective, depinde în mare măsură de felul cum este organizată munca în fiecare sector de producție încă de la începutul anului, de felul cum sînt repartizate sarcinile de producție în cadrul brigăzilor și echipelor.

Ținînd seama de aceasta, gospodăriile colective din raionul nostru, îndrumate și sprijinite de către organele Consiliului agricol raional, de îndată ce au definitivat planurile de producție pe anul 1964, au trecut la reorganizarea brigăzilor și repartizarea sarcinilor de producție pe brigăzi și echipe specializate. Și deosebit față de anii trecuți, în acest an, organizarea muncii s-a făcut cu multă răspundere, stabilind încă de la început, în mod amănunțit, toate măsurile care vor duce la creșterea producțiilor vegetale și animale. Astfel, în gospodăriile agricole colective producătoare de cereale ca Mihalț, Cistei, Galda de Jos și altele, în funcție de suprafețele de teren arabil, ce le posedă fiecare, au fost organizate un număr corespunzător de brigăzi cărora li s-au repartizat suprafețele de teren, culturile care trebuie să le îngrijească de la însămînțat pînă la recoltat, producțiile pe care trebuie să le obțină de pe fiecare hectar de teren, lucrările ce trebuie executate la fiecare cultură în parte,

precum și mijloacele de producție necesare pentru îndeplinirea sarcinilor de producție prevăzute. De asemenea, în cadrul brigăzilor de cîmp, s-a trecut la repartizarea sarcinilor de plan pe echipe. Aceasta face ca încă de la începutul anului, fiecare brigadier, șef de echipă și colectivist să știe ce suprafețe de teren și ce

Organizarea muncii în G. A. C.

culturi are în primire, ce producții de cereale va trebui să realizeze la fiecare hectar în parte. La fel, în ce privește creșterea șeptelului și productivitatea animalelor au fost stabilite sarcini concrete fiecărei brigăzi zootehnice, predînd îngrijitorilor un număr corespunzător de animale și stabilind totodată producția ce trebuie obținută de la fiecare animal în parte. Pentru îndeplinirea acestor sarcini, brigăzile zootehnice au luat în primire furajele necesare, suprafețele cultivate cu diferite plante de nutreț, precum și suprafețele de pășuni ce le vor îngriji și folosi.

Organizarea amănunțită a muncii și răspunderea față de sarcinile încredințate va duce la repartizarea mai judicioasă a forțelor de care dispune fiecare unitate agricolă socialistă, și va contribui la efectua-

rea în mod eșalonat a lucrărilor în perioadele de vîrf, fără a se înfirzia unele lucrări importante de întreținere și recoltare, a diferitelor culturi așa cum s-a întimplat în anii trecuți la unele gospodării colective ca cele din Vințul de Jos, Oarda de Jos, Stremț și altele, unde munca nu a fost organizată cu toată seriozitatea în cadrul brigăzilor și echipelor.

În urma măsurilor concrete luate în ce privește organizarea temeinică a muncii, în cadrul gospodăriilor colective, consiliile de conducere trebuie să îndrume și să controleze cu mai multă eficiență munca în fiecare sector de producție. Trebuie urmărit mai sistematic felul cum se desfășoară lucrările și modul cum se îndeplinesc sarcinile prevăzute în planurile de producție. Iar acolo unde se întîmpină unele greutăți, membrii consiliilor de conducere trebuie ca în mod operativ să găsească soluțiile cele mai potrivite pentru înlăturarea deficiențelor, pentru îndreptarea lucrurilor, aducîndu-și toată contribuția la îngrijirea avutului obștesc, la dezvoltarea continuă a acestuia. În felul acesta, fiecare unitate agricolă socialistă din raionul nostru va reuși nu numai să îndeplinească dar să și depășească producțiile de cereale la ha, să sporească numărul de animale și să obțină cantități tot mai mari de produse animale. Toate acestea vor duce la întărirea economică a gospodăriilor colective, la îmbunătățirea nivelului de trai al colectivștilor.

Vești de la corespondenți

Simpozion „M. Eminescu“

Folosind cu pricepere timpul liber al colectivștilor, activiștii culturali din comuna Galda de Jos organizează pentru aceștia activități tot mai variate și mai interesante.

Așa, bunăoară, săptămîna trecută în cadrul manifestărilor ce au avut loc la cîminul cultural de aici, a fost organizat un simpozion cu tema „75 de ani de la moartea lui M. Eminescu“.

Cu acest prilej celor peste 120 de participanți li s-au prezentat temele „Trecutul istoric oglindit în opera

lui M. Eminescu“, susținut de către tov. Fleșer Virginia. „Revolta împotriva nedreptății sociale și natura și dragostea oglindite în opera lui Eminescu“ susținute de tov. Lucaci Otilia.

În continuare, celor prezenți li s-au citit cele mai reprezentative poezii din opera lui M. Eminescu.

Simpozionul organizat de către activiștii culturali ai cîminului s-a bucurat de multă apreciere din partea participanților.

AUREL PĂCĂRAR

Prin muncă patriotică

Intr-una din zilele trecute, în cadrul Comitetului executiv al Sfatului popular al comunei Hăpria s-a luat hotărîrea ca îndată ce timpul va permite, să se treacă la acțiuni practice de curățirea pășunilor. Și hotărîrea luată a fost îmbrățișată cu căldură de majoritatea colectivștilor care în frunte cu deputații, au curățit pășunea pe o suprafață de 80 ha, în acțiunea întreprinsă evidențindu-se tovarășii Popa Gheor-

ghe, Roșu Eugenia, Mitrofan Ioan, Filipescu Aurelia, Achim Gheorghe, Gruian Ana, Todor Maria și mulți alții.

De remarcat este faptul că la cîteva zile după aceasta, acțiunea patriotică a fost întreprinsă și de către colectivștii din satele Drimbar și Straja care la rîndul lor au curățit pășunea pe o suprafață de peste 30 ha.

CHIRCU ELENA

Cu formațiile artistice în deplasare

Duminica trecută pe scena cîminului cultural din satul Dumitra în prezența a peste 170 de spectatori, au evoluat artiștii amatori ai cîminului cultural din satul Henig.

Rînd pe rînd pe scena cîminului cultural au evoluat formația de dansuri clasată pentru faza raională, soliștii vocali Șerbu Eleonora, Cristea Gheorghe și Ileana Maria, interpretînd mai multe cîntece populare din folclorul local.

În continuarea programului brigada artistică de agitație a prezentat „Dragă mi-e gospodăria“. Programul artistic prezentat s-a bucurat de aprecierea unanimă a colectivștilor din Dumitra, răsplătind pe talentații artiști amatori ai Henigului cu îndelungate aplauze.

V. PANȚA

Mașinile de spălat rufe,

„Perla“, „Păltiniș“, „Tehnometal“, „Alba-lux“, precum și aspiratorul de praf „Record“

se vînd cu plata în rate la magazinul nr. 16 — Electrice — din Alba Iulia și Metalo Chimic din Zlatna ale O. C. L. Comerț mixt Alba Iulia.

Să pregătim temeinic închiderea învățămîntului de partid la sate

(Urmare din pag. 1-a)

Comitetele de partid din gospodăriile colective, birourile organizațiilor de bază din G.A.S. vor trebui

O sursă de lumină galben-verzuie de o intensitate egală cu aceea a unei lumini emite în fiecare secundă și în toate direcțiile 57 de milioane de miliarde de fotoni. Un ochi omnesc așezat la un metru distanță de aceasta sursă primește în același interval de timp 57 miliarde de fotoni. Retina este sensibilă la lumini cu o intensitate de 200 milioane de ori mai slabă.

Dacă am reprezenta vîrsta actuală a Pămîntului prin obeliscul din Paris, durata erei umane de la începuturile ei pînă în zilele noastre ar fi cît grosimea unei monede de un leu așezată în vîrfurile obeliscului. Durata erei umane civilizate ar fi cît o foită lipită pe monedă. Iar viața va rămîne posibilă pe planeta noastră pentru perioada de timp ce ar putea fi reprezentată prin înălțimea Mont Blanc așezată pe obelisc.

Puterea iradiată de Soare a fost dedusă prin măsurarea energiei primite de un centimetru pătrat de suprafață terestră. Este vorba de 397.000.000.000.000.000.000.

Cel puțin de 10 ori pe un astronomii asistă la apariția unor noi stele sau „nove“ — cum li se spune. Puterea lor de iradiație se multiplică cu 100.000 în urma unor explozii interne care le transformă în stele albe. Există o șansă la 200 milioane pentru ca o catastrofă asemănătoare să poată avea loc și în sistemul solar în cursul unui an.

A fost măsurată viteza cu care crește barba și unghiile. La un om normal ea este de două sutimi de milimetru pe oră.

Centrală atomică mobilă în U.R.S.S.

În U.R.S.S., la Ulianovsk, se construiește o centrală atomică mobilă denumită „Instalație atomică în blocuri-pile“ sau pe scurt „ARBUS“. Constructorii sovietici au proiectat-o în blocuri separate. Ansamblul blocurilor are o greutate totală de 360 de tone.

Pentru prima oară în lume s-au folosit ca moderator și fluid purtător de căldură, un lichid organic — gazoii hidrostabilizat, ridicat la o temperatură de 250 grade. Combustibilul folosit este uraniul.

Vagoane de cale ferată etajate

Uzina constructoare de vagoane din Leningrad a început să producă vagoane etajate de călători pentru trenurile expres. Etajul inferior al vagonului este destinat pasagerilor care călătoresc pe distanțe mari. El este prevăzut cu patru compartimente confortabile de dormit și cabine cu dușuri. La etajul superior se află un salon pentru turiști și pasageri care călătoresc pe distanțe mai mici. Pereții și tavanul etajului superior sînt confecționați din sticlă organică transparentă. Vagonul etajat are 56 de locuri, o lungime de 23,5 metri și o înălțime de peste 5 metri. El cîntărește cca 65 tone, adică cu mult mai puțin decît vagoanele de pasageri construite pînă acum.



Termometru electronic

Întreprinderea „Elektromediina“ din Lubiana a pus la punct producția de termometre medicale electronice. Spre deosebire de termometrele cu mercur, care reacționează încet la modificări de temperatură, termometrul electronic poate stabili cu mare precizie în numai trei secunde temperatura corpului omnesc.

Aceeași întreprindere a început să producă și aparate electronice „Lerikot“, folosite pentru analiza sîngelui.

Televiziune pentru orbi

Dr. Allen B. Du Mont, din Clifton (S.U.A.) afirmă că ultimele descoperiri fiziologice permit să se ia în considerație posibilitatea realizării unor imagini televizate care nu vor trece prin ochiul uman, ci vor emite direct spre creier impulsuri electronice. Va fi astfel posibil ca și orbi să „vadă“ emisiunile.



Un milion de miliarde de electroni cîntărește la un loc a miliardă parte dintr-un miligram.

O picătură de ploaie avînd un dia-

metru de un milimetru conține 17 miliarde de miliarde de neutroni.

Radiu C, izotop al poloniului, se dezintegrează expulzînd helioni și transformîndu-se în cele din urmă în plumb. Un gram de radiu C produce 161.200 miliarde de helioni. Viteza acestora este de 19.200 kilometri pe secundă, față de o jumătate de kilometru pe secundă, viteza cu care se deplasează moleculele din atmosfera înconjurătoare.

Energia degajată de un gram de radiu după ce s-a transformat în plumb echivalează cu energia necesară pentru a ridica la o înălțime de 30 metri, un transatlantic în greutate de 50.000 tone.

Acuitatea vizuală umană pentru cea mai mică distanță se situează în jurul unei zecimi de milimetru. Ochiul nu poate distinge două puncte, dacă ele sînt mai apropiate unul de altul de o zecime de milimetru. La celălalt capăt al scării, un om cu vedere perfectă nu poate vedea la o distanță mai mare de 50 kilometri. Dacă comparăm 50 de kilometri cu o zecime de milimetru, constatăm că raportul dintre aceste distanțe este de 500 de milioane. Numărul acesta delinște finețea percepțiilor spațiale umane.

Dacă am vrea să desenăm 500 de milioane de liniiare, în ritmul de o linioară pe secundă, treaba aceasta ar ocupa 70 de oameni, timp de un an de zile, fără întrerupere.